



礼遇济宁

创城 特刊

济宁职业技术学院深化文明校园创建,引领文明新风

用青春力量奋力书写优秀答卷

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 通讯员 佢传周

学校是育人的摇篮,是引导学生健康成长的主渠道、主阵地、主课堂,校园的文明在一定程度上折射出了社会的文明。自创建全国文明城市以来,济宁职业技术学院以必胜的决心、决战的姿态,融入全市创城工作一盘棋中,精心打造“文明大磁场”,积极开展文明校园“做创建”活动,让文明之花绽放校园,为全国文明城市创建添砖加瓦。

春风化雨,创城之花遍地盛开

手拿抹布、扫帚,身穿红马甲,在金宇路北面,常能看到这样一群红色身影,认真地擦拭着天桥上的栏杆、垃圾箱,对路边停放的非机动车辆时不时地进行整理。“红马甲、红袖标,捡拾工具,是我们每位在包保路段志愿者们的标配。无论是烈日高温,还是刮风下雨,在值守路段,我们就不仅仅再是课堂上的教师,更是创建文明城市的‘引导者’。”作为志愿者的济宁职业技术学院教师袁卫华颇有感慨的

说道。

“创城工作就像绣花一样,必须注重细节,兼顾‘里子’和‘面子’,让每个角落都彰显文明的魅力。”济宁职业技术学院创城办李伟老师告诉记者,自创建全国文明城市以来,学院全力抓好创城工作,建立健全创城各项制度,强化问题导向,抓好整改落实,强化协调合作,学院领导班子成员率先垂范,争当创城先行者,营造了人人关心创城、人人支持创城、人人参与创城的良好氛围。



文明扎根校园,引领学生成长。



学院志愿者开展创城活动。

民意“5”来听,察民情解民忧

民生工作无小事,一枝一叶总关情。今年6月以来,济宁职业技术学院全面开展民意“5”来听行动,派出了8支民情书记团队共32名干部,走进社区密切联系群众,与群众坐在一条板凳上,面对面倾听民意诉求,及时解决“急难愁盼”问题。

据了解,自民意“5”来听工作开展以来,学院民情书记共入户1406次,走访群众1917人,收到民意诉求331个,现场

解答241个,通过微信转办93个,采取拉家常、叙家常事的方式,倾听群众心声,了解群众需求,解决群众困难。干部在一线走访、问题在一线发现、矛盾在一线解决、工作在一线推动、作风在一线转变,在民意“5”来听工作中,通过学院“民情书记”们的一次次走访、一次次现场解答,做实了群众工作,用实际行动架起了党群、干群沟通联系的“连心桥”。

援疆教师跨越千里,播撒希望梦想之种

近年来,济宁职业技术学院全力打造优质的师资队伍,一批批优秀教师不断涌现。2017年初,学院汽车工程系蔡军老师秉持“舍小家为大家”的初心,主动申请到新疆喀什地区英吉沙县从事职业教育帮扶工作。在3年援疆工作中,他把教育援疆和产业援疆相结合,按照“以就业促专业、以就业促教学、以就业促脱贫”的职业教育理念,提出“7+1+1+N”的

“组团式”职业教育对口援疆新模式;带领受援学校9位骨干教师赴山东开展交流学习,为当地培养了一支带不走的“双师型”教师队伍。蔡军通过三年的援疆经历为当地的职业教学注入了极大的心血,用坚守和执着诠释了援疆干部的责任和担当,由于工作成绩突出,蔡军多次被各级党组织表彰和嘉奖,2020年被评为“山东省教书育人楷模”。

整洁优美的环境、独具特色的校训、文化气息浓郁的走廊……走进济宁职业技术学院,一股文明之风扑面而来。在这里,每面墙、每条路都是“无言的教师”,都是一道亮丽的风景线。浓厚的文化氛围陶冶了学生的情操,净化了学生的心灵,启迪了学生的智慧。

手指于被间划动,用心抠取细节。顷刻间,棱角分明,一

手绘乡村美卷,助力乡村振兴

“大家看,我手中的小米,粒粒金黄,颗颗饱满,它的营养价值非常的高……”这就是今年9月份由济职师生齐上阵在金乡县马庙博物馆上的一场乡村振兴直播带货现场。在直播上线后一小时,点赞达到了10.7万人次,热度近12万,线上预订更是火爆十足。

助力乡村振兴直播带货现场,仅仅只是济宁职业技术学院助力乡村振兴工作中的冰山一角,记者了解到,济宁职业技

地弘扬校园文明新风,提升校园文明建设引领力,培育新时代建设者和接班人,定期组织师生开展志愿服务、“校园文明之星”“师德标兵”“优秀教育工作者”评选、“爱心一日捐”等活动。从思想道德、师德师风、校园文化等方面构筑了校园文明之魂,优化文化育人氛围,让文明扎根于校园,引领学生成长。

“四进”工作组,一线攻坚频获赞

作为特殊的一年,记者了解到,在济宁市部署开展“四进”攻坚行动以来,学院党委高度重视,从学院抽调精兵强将组成“四进”工作组,第一时间传达学习全市“四进”工作会议精神,进行业务工作培训,以最快的时间奔赴社区一线、企业车间、项目现场。工作组一手抓疫情防控,一手抓复工复产,开展了送物资、送政策、送人才、送技术、送教育、送宣传“六送六助力”系列活动,在学院自身防疫物资比较紧缺的情况下,克服困难,紧急筹措了500个口罩、50斤酒精、100斤消毒液等一批防疫物资,捐赠给防疫物资短缺的汶上县小楼社区,用实际行动支持基层的疫情防控工作。在企业复工复产工作中,针对技能人才短缺的企业,工作组第一时间与学院联系沟通,根据企业需求为其输送了8名技能型人才,同时,根据国家政策,学院通过单独招生录取了46名园区企业在岗职工,帮助他们提升学历,为他们插上了梦想的翅膀。

以文化人,以文育人,多形式拓展育人新渠道

据了解,2019年3月,由济宁职业技术学院主持建设的“儒韵匠心”国家数字化教学资源库正式立项。该资源库是全国首个以中华传统美德教育为主题的数字化教学资源库,学院以该教学资源库创建为契机,开拓新时代互联网+的文化育人新渠道,开辟新时代网络育人新通道。

2020年3月,由济宁职业技术学院申报的《共建共享、线上线下

下、联通联动——职教“儒韵匠心”国家数字化教学资源库创建与应用》获得山东省第四届文化创新奖。截止到2020年11月5日,学校使用用户已超过20余家,个人注册用户已超过7万余人,学员遍及27个省(直辖市),资源/单元项浏览3千万人次;学院以推进科技赋能文化传承与创新,提质培优,增值赋能、辐射引领、创新品牌,实现了文化的创新性发展、创造性转化。

强师筑梦求发展,共谱校园新篇章

据了解,济宁职业技术学院作为全国文明单位,山东省骨干示范性高职院校,山东省首批技能型人才培养特色名校,山东省优质高职院校建设工程立项建设学校,先后获批教育部现代学徒制试点单位,全国职业院校数字校园建设实验校,全国首批职业院校文化素质教育基地,教育部协同创新中心,山东省骨干职业教育集团,省级众创空间,省级工程技术研发中心,省级科普教育、社科普及教育双基地。

下一步,济宁职业

技术学院将以落实“双高计划”、打造职业教育创新发展高地为引领,适应“山东制造”向“山东创造”战略转型,服务山东省新旧动能转换重大工程,瞄准济宁市先进制造业、信息产业等发展需求,努力把学院建成支撑区域产业转型升级的“推进器”,大国工匠的“孵化园”,优秀传统文化传承创新的“示范区”,山东高职业教育发展的领军力量,成为办学特色鲜明、业绩贡献突出、综合办学水平先进的优质高职院校。